

Симкина Анастасия Ивановна

магистрант

Институт подготовки государственных и муниципальных служащих

ФКОУ ВО «Академия права и управления

Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Рязань, Рязанская область

**ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
КОРРУПЦИОННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ В УЧРЕЖДЕНИЯХ
И ОРГАНАХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ**

Аннотация: в статье рассматриваются основные специфические причины и условия, обуславливающие возникновение преступлений коррупционной направленности в уголовно-исполнительной системе России. Раскрывается влияние как общих причин, приводящих к росту коррупции в уголовно-исполнительной системе России, так и специальных (внутриведомственных) причин экономического, социального, личностного и организационного характера.

Ключевые слова: коррупционные преступления, причины и условия коррупции в уголовно-исполнительной системе, учреждения УИС, органы УИС, уголовно-исполнительная система России, сотрудники УИС.

Современные проблемы цивилизации, войны и экономические кризисы обусловлены во многом трудностями осуществления государством своих функций. Слабое государство не в силах регулировать экономику, противостоять внешним угрозам со стороны, обеспечить безопасность своих граждан и создать условия для развития личности со всех сторон. Насколько известно, в нашей стране осуществление государственных функций возложено на должностных лиц. Совершаемые ими должностные преступления могут главным образом ослабить преимущества политического строя государства и способы организации экономики. Поэтому важную роль в повышении эффективности

управления государством играет уголовно-правовое воздействие и его соответствие общественным отношениям.

Система норм о преступлениях, совершаемых должностными лицами, была сформирована более пятидесяти лет назад. В течение этих лет существенным образом поменялся государственный механизм и изменились элементы социального взаимодействия. В результате этого в нашей стране начали возникать и значительно укрепляться коррупционные отношения.

Не обошли стороной коррупционные преступления и уголовно-исполнительную систему России (далее – УИС России).

Невозможно предотвратить коррупцию в какой-либо одной сфере государственной деятельности, в том числе и в УИС России, с учетом ее функционирования и специфики деятельности, так как коррупционные проявления носят системный фактор, который зависит от причин и условий социального, экономического, личностного и организационного характера.

Таким образом, проявление коррупционных преступлений в УИС России зависит не только от общих процессов, которые протекают в современном обществе, но и от некоторых причин и условий внутриведомственного характера.

Тенденция к росту коррупционных преступлений в УИС России обусловлена, прежде всего, общими причинами, а именно: наличие пробелов в законодательстве; недостаточный уровень антикоррупционных профилактических мероприятий, проводимых сотрудниками правоохранительных органов; низкий уровень благосостояния и правовой культуры населения и т.д. [1].

Анализ статистических данных показывает, что основными причинами коррупции в уголовно-исполнительной системе являются безнаказанность коррупционеров, отсутствие жестких мер по отношению к коррупционерам; низкий уровень денежного довольствия (заработной платы); моральная деградация; низкий образовательный и культурный уровень сотрудников уголовно-исполнительной системы [2].

К одной из основных специфических причин и условий, обуславливающих возникновение преступлений коррупционной направленности в УИС России,

выступает непосредственный прямой контакт представителя власти – сотрудника УИС с осужденными.

Так, например, главный инженер ФКУ ИК №9 УФСИН России по Тверской области майор внутренней службы Г. приговором суда был признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 286 УК РФ (превышение должностных полномочий) и ч. 3 ст. 290 УК РФ (получение должностным лицом взятки за незаконные действия). Суд установил, что Г. вступал с осужденным Ц., отбывающим наказание по приговору суда в виде лишения свободы в ФКУ ИК №9 УФСИН России по Тверской области, во внеслужебные отношения, достигнув договоренности о получении взятки в размере 9000, 6000 и 4000 рублей за пронос и передачу запрещенных предметов, а именно мобильных телефонов, зарядных устройств к ним, сим-карт, USB-кабеля, расходных материалов для татуировочной машинки. Тем самым суд признал Г. виновным в совершении преступлений, предусмотренных вышеназванными статьями УК РФ, и назначил наказание в виде штрафа в размере 500 тыс. рублей с лишением права работы на должностях государственной и муниципальной службы сроком 2 года 10 месяцев [3].

К экономическим причинам проявления коррупционных преступлений среди сотрудников УИС следует отнести отсутствие социальной помощи и поддержки, желание извлечь и получить личную выгоду, а также основная причина, обуславливающая высокий уровень коррупционных преступлений – низкий размер заработной платы сотрудников. В научной литературе можно встретить ряд точек зрения, которые утверждают, что низкий уровень заработной платы не является прямой (а уж тем более главной) причиной коррупции.

Однако в 2013 году в ходе проведения реформы повышения денежного довольствия сотрудникам УИС России в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2012 г. №283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» анализ динамики правона-

рушений показал, что после повышений заработной платы сотрудникам количество коррупционных преступлений значительно снизилось.

Таким образом, несоответствие денежного довольствия характеру, сложности и объему выполняемой сотрудником УИС работы является основной причиной экономического характера для совершения коррупционных правонарушений.

Некачественный подбор кандидатов для прохождения службы и недостатки в профессиональной подготовке сотрудников УИС также являются одними из причин и условий совершения противоправных действий коррупционной направленности. Ведь несоответствие личных качеств сотрудников УИС профессиональным требованиям и организация проведения на должном уровне профессиональной подготовки может негативно сказаться на криминогенной обстановке в учреждениях и органах УИС России в целом.

На количество совершаемых коррупционных преступлений в учреждениях и органах УИС России также влияет низкий уровень правосознания и нравственно-правовой культуры сотрудника УИС России, а именно безразличное отношение к людям; отрицание положительных качеств личности; безответственное отношение к служебным обязанностям, профессиональному долгу и неумение противостоять провоцирующему влиянию преступной среды, в которой постоянно находится сотрудник УИС.

Однако в практике имеются положительные примеры того, как сотрудники учреждений и органов УИС России благодаря своим личностным качествам и высокому уровню правовой культуры успешно противодействуют криминогенному влиянию со стороны осужденных. Например, в 2018 г. осужденным И. несколько раз предпринимались попытки склонения младшего инспектора группы надзора отдела безопасности к проносу запрещенных предметов за вознаграждение, однако данный сотрудник принять денежные средства в качестве взятки отказался и сообщил о случившемся сотрудникам отдела собственной безопасности УФСИН России по Кировской области. Решением суда осужден-

ный И. был признан виновным в совершении покушения на дачу взятки и привлечен к уголовной ответственности [4].

Таким образом, в целях предотвращения коррупционных преступлений в учреждениях и органах УИС России необходимо проводить работу по эффективному устранению причин и условий, порождающих данное явление. Рассматриваемые причины и условия коррупции в УИС России образуют значительных пласт обстоятельств, способствующих совершению коррупционных преступлений сотрудниками УИС. Для того чтобы минимизировать и нейтрализовать проявление коррупционных правонарушений в учреждениях и органах УИС России, необходимо проводить ряд профилактических мероприятий [5], направленных на устранение причин и условий коррупции, а также совершать предупредительные меры к тем сотрудникам, которые по тем или иным причинам склонны к совершению служебных преступлений коррупционной направленности.

Список литературы

1. Бодяков В.Н. Профилактика коррупционных преступлений в уголовно-исполнительной системе / В.Н. Бодяков, И.П. Сигачева // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление. – 2014. – №1. – С. 18–20.
2. Нуждин А.А. Характеристика коррупционных преступлений в уголовно-исполнительной системе: криминологический аспект / А.А. Нуждин // Преступление, наказание, исправление: сборник тезисов выступлений и докладов участников IV Международного пенитенциарного форума (к 140-летию уголовно-исполнительной системы России и 85-летию Академии ФСИН России): в 10 т. (Академия ФСИН России). – Рязань, 2019. – С. 234–238.
3. Архив Нелидовского городского суда Тверской области за 2016 г. – Д. №1-60/2016.
4. Архив Кирово-Чепецкого районного суда Кировской области за 2018 г. – Д. №1–296/2018.

5. Мальчук О.И. Оперативно-розыскная профилактика преступности в исправительных учреждениях: теоретический аспект / О.И. Мальчук, А.А. Нуждин // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление. – 2018. – №1. – С. 29–31.